

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1'75 »	5 »	10 »	20 »
Portugal	2 »	6 »	12 »	24 »
Cuba y Puerto Rico	»	10 »	20 »	40 »
Unión Postal	»	10 »	20 »	40 »
Demás países	»	10 »	20 »	40 »

Números atrasados de 1 a 5 pesetas.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO,
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
OFICINAS E IMPRENTA,
RECOGIDAS, 2, GRANADA
TELÉFONO 77.-APARTADO DE CORREOS 37

PRECIOS DE INSERCIÓNES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo B	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Idem de espectáculo	5 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem financieros ó de empresa	6 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem mortuorios, línea	3 »	2 »	1 »	0'50 »
Reclamos, línea	10 »	5 »	2 »	1 »
Comunicados, línea	100 »	75 »	2 »	50 »

Rebaja en los anuncios permanentes

EUGENIO LEBÓN Y C. A

Fábricas de Gas y de Electricidad de Granada.

Atenta siempre esta empresa al bien del público, no ha vacilado en imponerse toda clase de sacrificios, haciendo gratis cuantas instalaciones le pidan, tanto de gas como de electricidad, pudiendo hacerse toda clase de combinaciones con estos dos sistemas, al objeto de obtener el MAXIMO de luz con el MAXIMO de economía. Los contadores Thompson para la electricidad, aprobados por todos los gobiernos de Europa, son seguros y la mejor garantía para el abonado, que gasta lo QUE QUIERE, teniendo cuantas luces le convengan para su mejor servicio. El mejor motor Auer produce LA LUZ MAS BARATA que se conoce en el día. El contador automático permite alumbrarse y hacer la cocina de una manera económica y cómoda. La cocina de gas es más limpia y más barata que la de carbón.

Para más detalles, dirigirse a las oficinas de la fábrica.

Centro de avisos y venta de aparatos, ACERÁ DEL CASINO, 35.

FRANCISCO ANTRAS

4, Oficios, 4.

Gestión de toda clase de asuntos judiciales, administrativos y mercantiles. Retribución módica, ofreciendo resultados prácticos con la mayor actividad. Se colocan capitales y se hacen préstamos con garantía.

Obra magna.

Con grandísimo gusto hemos visto el último tomo, y fin del gran «Diccionario Enciclopédico Hispano-Americano de Ciencias, Artes y Literaturas», de la muy acreditada casa Editorial de los Sres. Montaner y Simón. Huelga cuanto se diga en favor de dicho Diccionario, que se recomienda por sí solo. Tal Diccionario Enciclopédico, encierra una verdadera y completa Biblioteca.

Consta de 23 tomos folio, fuertemente encuadernados, y valen pesetas, 652. Se venden a pagar, a plazos mensuales iguales, de pesetas, 25.

Dirigirse en Granada, Plaza Nueva, 7, Librería de Eugenio Pons.

CACIQUISMO

Ciertamente es el del caciquismo mal incurable, viejo achaque de la política española. Ni este ni el otro partido, ni los que gobiernan hoy ni los que ayer gobernaron pueden echarse nada en cara. Si a alguien se le puede cargar en cuenta la preponderancia de poderes irregulares, que dominan sobre los poderes legítimos y consagrados en la ley, es a la «masa neutra» cuya crítica más despiadada está en su propio nombre como observara el Sr. Remero Robledo. El caciquismo es un poder vivo dentro del Estado, el caciquismo es un organismo fuerte y poderoso, y los gobiernos que viven aislados de la opinión, más por culpa de ésta, que por propio pecado, ni pueden luchar con él, ni si lucharan saldrían vencedores.

La masa neutra, la opinión, el país, el pueblo, como queráis determinarlos—rehuye tomar parte en la vida pública; ni vota cuando debe, ni acude al Jurado cuando le corresponde, ni ejercita sus derechos nunca. Y cuando vota, vota en manada, tomando la papeleta electoral de manos del mufidor; y cuando ha de juzgar, prefiere llevar el juicio hecho de antemano. Nuestro buen pueblo tiene horror al trabajo de pensar, a la tarea de discernir. No es posible la existencia política de un pueblo que ni piensa ni discute, y como esto es preciso que se haga, y alguien ha de hacerlo, resulta a la postre que el cacique, que vota por todos, que el cacique, que es supremo juez democrático, cumple la función social a que renuncian sus conciudadanos.

Esto parece una paradoja, pero a poco que se medite puede confirmarse de verdad absoluta. El caciquismo en España lo ha hecho indispensable la incuria general. La supresión del caciquismo sería la anulación de la vida constitucional.

No pueden, pues, los gobiernos, aunque se lo propongan sinceramente «acabar» con el caciquismo. *Urbí et orbe* ha pregonado el señor Silveira su decisión de terminar con todos los cacicatos y a los dos días de gobernar ya se ha rendido el gobierno ante la omnipotencia del cacique.

La acción política necesita de alguien que ejerza los derechos a que voluntariamente renuncian los ciudadanos.

«Caciquismo! Si los pueblos se conforman con ser masa neutra, ¿de qué pueden quejarse?... Sucede en esto como con las leyes, no son éstas las que necesitan reforma, sino las costumbres. No son los personales poderes los que hay que destruir, sino fomentar el poder democrático que reside en la masa y que manifiesta su voluntad en los comicios. Lo que se deja abandonado en medio de la calle, justo es que sea del que al pasar lo recoge. Lo que se vende, justo es también que lo posea el que lo compra. Si los caciques han visto en medio del arroyo cuanto apeteceían, si para lograrlo por completo no han tenido más que arrojar un puñado de monedas y prodigar unas jarras de vino barato, culpables son de su dominio los que dejaron sus derechos en plena vía pública, los que se bajaron para recoger las monedas arrojadas, los que vendieron su primogenitura por una copa de vino, que es algo menos todavía que un plato de lentejas.

Hay que acabar con el caciquismo. Hay que dar un golpe de muerte a la detentada autoridad de unos cuantos caballeros particulares. Reyes absolutos de los pueblos, sin carta, ni constitución que limite sus facultades... Lo que hay que hacer antes de nada, antes de suprimir esa «rueda» de la política, es tener preparada la que ha de sustituirla para que no se pare, tuerza y caiga el carro. Primero hay que hacer pueblo, opinión, masa... que no sea neutra. Mientras tanto, el cacique es una necesidad como decimos antes, el cacique seguirá imperando a despecho de regeneradores por horas y camelots vendedores de específicos....

Y conste que no es esto defender ni al caciquismo, ni a los caciques. Esto es únicamente decirles las verdades a las gentes. Esto es tratar, aunque no lo consigamos, de que el pueblo se convenza de la necesidad de intervenir en las luchas políticas, de formar opinión, de discernir por sí mismo, de acostumbrarse a trabajar el cerebro, para que ni abandone sus derechos, ni los venda a precio liviano. El remedio del caciquismo son los pueblos los que han de inventarlo y conseguirlo.

NOTICIAS OFICIALES

Habla Dato.

El ministro de la Gobernación ha dicho no hay nada decidido aún acerca de quien sea el elegido para alcalde de Barcelona.

A más dió las siguientes noticias: Serán nombrados gobernadores de Palma de Mallorca y Segovia, respectivamente, los Sres. Alvarez Rees y Victor Ebro.

El Consejo de hoy, aparte de otras importantes cuestiones le dedicarán los ministros a ocuparse de las próximas elecciones y formación de las nuevas Cámaras.

Se fijará el número en que habrá de aumentarse el de senadores.

Tratarán también de la forma como se ha de ratificar el tratado de paz.

Resulta inexacto, hayan pedido los yanquis la ratificación de éste por las Cortes. Eso no les interesa puesto que el tratado es un hecho.

Respecto de los prisioneros de Filipinas la impresión es lógicamente pesimista en virtud de las noticias

caleografiadas por el general Rios. Dijo además el ministro de la Gobernación, que se encargará al director de administración, local siga la investigación que acerca de los supuestos abusos de la diputación madrileña comenzaron los liberales.

El general Polavieja

El ministro de la Guerra reunirá a las siete de esta tarde a la comisión de la Cruz Roja, con objeto de invitarla a que excite a las análogas asociaciones del extranjero para que le ayuden en la tarea de gestionar el rescate de los prisioneros españoles en Filipinas.

Relativo a esto resulta inexacto haya decidido el jefe del gobierno pedir a las potencias nos ayuden.

Por ahora se limitará a explorar la actitud de Mac-Kinley.

Rios no regresa

Carece de fundamento el rumor que asegura ha pedido el general Rios su regreso a la Península.

Disparate desmentido

El ministro de la Gobernación ha calificado de invención disparatada el rumor que achaca a la regente el propósito de abdicar, encargándose de sustituirla S. A. la infanta Isabel.

EN LA AGONÍA

Lucho en mi lenta agonía con una duda infernal...
Muriendo en la duda, ¡qué amargo sería mi trance final...!
Saber quisiera si—acaso del sol poniendo a la luz—será estremeada por trémulo paso mi fúnebre cruz...
Si ella en el solemne día de los difuntos, quizá, llorosa entre tumbas, buscando la mía, con flores irá...
Si una guirnalda en mi losa tejerá con devoción; si en ella de hinojos, diciendo «reposo» ¡dirá una oración...!
¡Si rezará con profundo fervor...! Bien sabe que allí, como ella no ree, no habrá ya en el mundo quien ree por mí!

E. FLORENTINO SANZ.

ECOS DEL VATICANO

Trabajos electorales prematuros.—El futuro Papa.—Comentarios.—En el Índice.—Las obras del Dr. Schell.—El concilio americano en Roma.—Adhesiones.—La longevidad en el Vaticano.—Los mártires del año último.

Todavía no ha desaparecido la agitación que la última enfermedad del Papa produjo naturalmente entre los elementos que intervienen en una elección papal. Desde los primeros momentos se dibujaron dos tendencias.

Los unos, partidarios de un Papa de temperamento exclusivamente religioso, han concentrado sus fuerzas en favor del cardenal Gotti, monje carmelita de gran piedad y saber.

La segunda tendencia está dividida: Luchan para obtener su jefatura el cardenal Origlia, decano del Sacro Colegio; el cardenal Vannuelli, el cardenal Parochi, vicario de Roma, y el cardenal Rampolla, secretario de Estado. Todos estos figuran en el grupo de los llamados intransigentes.

Se ha puesto de manifiesto la imposibilidad de que sea elegido Papa un cardenal extranjero y de haberse celebrado un concilio en los condiciones actuales; el cardenal que reuniría en este momento mayor número de votos, es el cardenal Cotti.

Los trabajos continúan, aunque por ahora han desaparecido de nuevo los temores inspirados en la salud de León XIII.

Han sido puestos en el «Índice» las obras del Dr. Schell, catedrático de teología de la Universidad de Wurzburg. El doctor Schell viene a ser en Alemania representante de una tendencia muy parecida al «americanismo», el cual pide que la Iglesia católica adapte más su vida religiosa a las necesidades de los tiempos modernos.

«El Dr. Schell—dice un periódico—insiste en que se eliminen ciertas no-

mallas y bastantes prejuicios que dificultan la Iglesia a los heterodoxos ilustrados. Pero va demasiado lejos, tanto en los cargos que hace a los mejores defensores de las ideas católicas del pasado y de lo presente, sobre las que basa sus pretensiones.»

Hace muchos años que la obra principal de Schell, titulada «Dogmática católica», viene siendo vivamente discutida en los centros teológicos. Los dos primeros tomos de aquella obra fueron publicados en 1839 con la autorización del obispo. Al publicar el tercer tomo, le fué retirada la aprobación, así como para los siguientes.

Además de la «Dogmática» han sido incluídas en el «Índice» las obras tituladas «La verdad divina en el cristianismo», «El catolicismo como principio del progreso» y «El tiempo nuevo y la fe vieja.»

Las cartas recibidas en el Vaticano, de la América del Sur, reflejan el entusiasmo que allí ha causado el documento pontificio convocando para fines de la primavera próxima, en Roma, al episcopado de aquellos países.

Las iglesias de éstos rivalizan en celo para estar dignamente representadas en el Sínodo. De común acuerdo se ha resuelto que cada provincia eclesiástica enviara a él un obispo por lo menos, aparte del metropolitano.

Teniendo en cuenta que las sedes arzobispales de los diversos países comprendidos en la denominación de América latina se elevan a 21, el número de concurrentes al Sínodo girará alrededor de 50.

Un obispo brasileño, monseñor Govaz, permanecerá hasta la fecha de la reunión de la augusta asamblea en Roma, donde ahora se encuentra por motivos del todo ajenos a ella.

Habiase dicho que las sesiones tendrían efecto en una de las salas del Vaticano. Pero según todas las probabilidades, se celebrará en la capilla del colegio Pio Latino Americano, donde se alojará además buena parte de los reunidos. En uno u otro caso las presidirá un cardenal legado del Papa.

El Vaticano parece poseer la virtud especial de alargar la vida de sus servidores. El comandante Pacelli cuenta un siglo de existencia, y ha empezado a vivir el segundo, puesto que tiene la respetable edad de ciento un años.

El comandante fué en un tiempo director de las Aduanas pontificias, y goza de una salud tan maravillosa, que le permitirá ir a pie al Vaticano para ser recibido en audiencia por el Santo Padre a fines del mes actual.

El señor Pacelli no es el único veterano del Vaticano; el general Rafael de Courten, ex-comandante general de la guardia, acaba de cumplir noventa años. Tiene, pues, dos meses menos que S. S. León XIII, que los cumple en el presente mes.

Los cardenales Canossa, Mortel, Celestia, Richard, Kremenz, Galeotti, Schlanch y Steinhuber reunen entre todos la considerable suma de setecientos treinta y cinco años.

Según datos publicados por la *Propaganda Fide*, han sido martirizados en el año último 6 obispos y 123 sacerdotes.

UN MUERTO ILUSTRE

El marqués de Villamejor, de cuyo fallecimiento en Madrid nos ha dado cuenta suscinta el telégrafo, contaba más de ochenta años de edad y ostentaba el título por su casamiento con doña Ana de Torres Córdoda y Sotomayor, de cuyo matrimonio tuvo los siguientes hijos varones:

D. José Figueroa de Torres, vizconde de Ruaste, subsecretario que ha sido de la presidencia del Consejo de ministros, viudo recientemente de una Loring, cuñado de don Francisco Silveira.

Don Gonzalo, conde de Mejorada del Campo.

Don Rodrigo, marqués de Tóvar; y Don Alvaro, conde de Romanones, alcalde que ha sido de Madrid.

El señor marqués de Villamejor era senador vitalicio y estaba condecorado con la gran cruz de Carlos III. Poseía una de las primeras fortunas de España, siendo dueño de infinidad de casas de la corte y del teatro de la Alhambra.

Era un «sportman» completo. Su cuadra de caballos de carreras estaba a la altura de las mejores del extranjero, habiendo enviado en diversas ocasiones sus caballos a luchar a Niza, Lyon y aun cremos que a París.

El año pasado, según se recordará, contribuyó con un millón de reales a la suscripción patriótica para la guerra, espléndido rasgo que fué celebrado como merecía.

Descanse en paz.

LA VIDA JUDICIAL

En la Audiencia.

Ayer continuó la vista en la sala de lo civil del pleito seguido entre don Antonio García Jiménez y don Juan Lebrón Blanco. Informó anteayer el Sr. Vida Vilchez, y ayer lo hizo el señor Rodríguez Aguilera, quedando visto para sentencia.

En la misma sala empezó ayer otro juicio civil, de menor cuantía, procedente del juzgado de Almería, entre don Diego Rodríguez Moya y don Juan Salvador Lorenzo, representando a las partes los letrados Sres. Vida Vilchez y Peña Entrala, quedando el primero en el uso de la palabra para continuar hoy.

En la sección primera se vió ayer en juicio oral la causa seguida por el juzgado de Motril contra Francisco Cobos Martín, sobre lesiones, informando el Sr. Sagarra. La causa quedó para sentencia.

En la misma sección se suspendió el juicio del sumario instruido por el mismo juzgado contra Enrique González, por igual delito que el anterior por falta del procesado.

Vióse también en juicio oral ante la expresada sección otra causa procedente del juzgado antedicho contra José García Ruiz y otros, sobre lesiones. Informaron el fiscal, y en defensa de los procesados los letrados señores Medina y Sanchez Puertas, y terminó el acto conformándose los procesados con la petición del fiscal.

Continuó ayer en la sección segunda el juicio por jurados de la causa formada por el juzgado de Guadix contra Miguel López Rivera, sobre homicidio de Juan Porcel.

Abierta la sesión, el presidente del tribunal de derecho Sr. Obregón, hizo el resumen y leídas las preguntas del veredicto se retiraron los jurados a deliberar.

Reanudada la sesión, dióse lectura al veredicto que era de culpabilidad. Informó en derecho el abogado fiscal Sr. Sanz de Ansonera y después lo hizo el abogado defensor D. Agustín Rodríguez Aguilera, interesando que con arreglo a las contestaciones del jurado se tengan en favor de su defendido las atenuantes de embriaguez no habitual y obcecación.

El tribunal de derecho dictó sentencia, imponiendo a Miguel López Rivera la pena de doce años y un día de reclusión, accesorias y 1.500 pesetas de indemnización para la familia de interdicto.

Señalamientos para hoy.

Sala de lo civil.—Almería: Don Vicente y don Luis Gay y otros, con don Francisco Rodríguez, mayor cuantía; incidente de reposición; abogados, Vázquez Rosales y Rodríguez Aguilera; procuradores, Sedeño y Gómez López.

Idem.—Juzgado de Purchena: Don Fortunato Fernández, con la compañía del ferrocarril de Murcia a Granada, sobre interdicto.

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª.

Juzgado de Baza: Contra Juan Fernández Escudero, sobre lesiones; abogado, Garrido; procurador, Sedeno (D. Felipe).

Idem.—Baza: Contra Antonio Doméneg, sobre hurto; abogado, Calero; procurador, Ortega.

Idem.—Baza: Contra Fernando del Pino Gallardo, sobre hurto; abogado, Tejada; procurador, Andrade.

Idem.—Baza: Contra Luis Fernández Cano y consortes, sobre hurto; abogado, Díaz López; procurador, Castilla Cañas.

Sección 2.ª—Juzgado de Huéscar: (Jurado). Contra Inocencio Morcillo Ortiz, sobre violación; abogado, Dominguez; procurador, López.

Sección 3.ª—Juzgado de Guadix: (Jurado). Contra Cristóbal Barbal Esteban, por tentativa de violación; abogado, Rodríguez; procurador, Andrade.

Granada al día

Comisión provincial

Presidida por el Sr. Villalobos y con asistencia de los señores Cueto, Espadas, Pérez del Pulgar, Martínez, Hitos y González, celebró ayer sesión la comisión provincial, adoptando los acuerdos siguientes:

Conceder ingreso provisional en el hospital de dementes a Francisco Garzón Roldán, de la Zúbia, y prevenir a su familia que en el término de 24 días instruya el expediente.

Autorizar la salida de dicho establecimiento de José Moreno Avila.

Conceder permiso a María de la Paz Expósito para contraer matrimonio con José Fernández Rodríguez.

Someter a la resolución de la Asamblea el oficio en que se interesa que la corporación contribuya a la suscripción abierta para allegar fondos con destino a las obras de reparación del templo de San Jerónimo.

Aprobar una factura presentada por don Manuel del Saz de efectos destinados a las habitaciones del señor Gobernador.

La cuenta de la función religiosa celebrada en el Hospicio en honor de la Purísima.

Los balances enviados por los alcaldes de Macina Tadel, Torvizcón, Juviles, Lobras, Zafarraya, Macina Bombarón, Algarimejo, Rubita y Guájar Fondón.

Y por último, que los negociados de secretaría y contaduría pasen nota de los expedientes que tengan pendientes de despacho.

El abogado

El hombre que fué encontrado anteayer a las tres de la tarde en el cauce de la acequia Gorda, próximo al ventorrillo La Parrilla, estuvo de manifiesto al público en el depósito del cementerio hasta ayer a las cuatro de la tarde, que subió el juzgado del distrito del Campillo, para su identificación.

No se presentó durante el día ninguna persona que identificara el cadáver y a las cuatro y media practicaron la autopsia los médicos forenses, declarando que había muerto ahogado. Se le observó una pequeña herida en la frente que debió ocasionarse al caer en la acequia.

Como decíamos ayer, el interfecto representa unos 60 años de edad. No se encontró en sus vestiduras ningún documento que acredite su personalidad.

Varios concejales del ayuntamiento de Zújar han llevado instancia al Gobernador quejándose del contratista del contingente, el cual según afirman, les ha embargado bienes propios para hacer efectivo el descubrimiento que la corporación tiene por dicho concepto.

En la caja provincial de Instrucción pública ingresó ayer el ayuntamiento de Belicena, para pago de atenciones de primera enseñanza, 100'00 pesetas.

Se ha dado traslado al señor conde de Torralva de la petición que D. Nicolás Gallego ha hecho, como representante de la compañía del ferrocarril de Murcia a Granada, relativa a que se le entregue un depósito que constituya para responder a la explotación de terrenos propiedad de aquél, y que fueron ocupados con motivo de la construcción de las obras de dicha vía férrea.

El día 18 del actual a las 2 de la tarde en los salones de la A. Calda de esta ciudad y ante la Comisión de Fomento, se venderán en concurso, tres árboles, un alamo negro del paseo de la Bomba, tasado en quince pesetas y dos acacias de la Carrera de Genil en once pesetas, con arreglo a lo acordado por el Ayuntamiento en 24 de Febrero último.

La corta de los árboles se hará ba-

jo la dirección del director facultativo del arbolado y será de cuenta del rematante todos los gastos que origine la misma, así como los daños que se pudieran ocasionar.

Registro civil

Distrito del Sagrario: Defunciones tres. Angeles Beltran parvulo, Jesús Ruiz y D. Francisco Martínez, adultos. Nacimientos dos. Matrimonios uno.

Idem del Campillo: Defunciones tres. Angeles Peta Garrido, Mati de Bueno, parvulos, y José Muñoz Espejo, adulto. Nacimientos uno. Matrimonios uno.

Idem del Salvador: Defunciones una, María Serrano García, parvula. Nacimientos uno. Matrimonios uno.

Ayer se carnizaron en el matadero público, 5 novillos, 4 terneras y 36 borregos a los precios de 1'80 pesetas el kilo de los vacunos y a 1'54 los lanaras.

Hoy a las 2 se reunirán los individuos que componen la Comisión de ornato de este Ayuntamiento.

Hoy celebran sesión en el Ayuntamiento la junta local de Instrucción pública.

Se encuentran expuestos al público los apéndices al amillaramiento en Saleres, Castillajar y Salobrea y los padrones industriales, en Lantéira, Salobrea y Bayacas.

El Juez de Instrucción de Baza, llama a Angel Rodríguez Bantista.

La Sala de lo criminal de esta Audiencia al procesado Antonio Varón Va: el zuela, y al soldado José López Muñoz para que comparezca el día 28 del actual a un juicio oral.

Dña Francisca Léiva Sánchez ha solicitado la propiedad de 12 pertenencias mineras con el nombre de «La Sultana», en término de Guájar Sierra.

Don José Jiménez Vergara, 12 con el de «San Vicente, en Charches.

Se ha dispuesto manifestar al dueño del registro minero «Los dos Migueles», situado en jurisdicción de Charches, que no se le puede devolver el depósito que constituyó, porque ha sido invertida la cantidad en las operaciones practicadas sobre el terreno por el personal facultativo.

Don Pedro Orbe y otros vecinos de Saleres, han presentado instancia al gobierno civil, solicitando se declare nulo el reparto vacinal formando por el ayuntamiento de dicho pueblo.

El día 19 del actual se celebrarán en Fornes solemnes fiestas en honor del Patriarca San José.

Además de la función religiosa habrá bailes públicos y otros festejos, organizados por el ayuntamiento, que han de ser del agrado del vecindario.

También se quemará un precioso castillo de fuegos artificiales.

Concurrirá guardia civil para garantizar el orden.

Delegación de Hacienda

Pagos para hoy. Al depositario pagador, intereses de depósitos.

Por real orden ha sido declarado nulo el expediente de responsabilidad que ha seguido el ayuntamiento de Lanjarón contra D. José Lozano Jara, al cual se le acusa de haber pagado indebidamente en el tiempo que fué alcalde del expresado municipio la cantidad de 4024'30 pesetas.

El Gobernador civil ha pedido al alcalde de Zújar una relación de las circunstancias que concurran en los concejales que forman parte de aquel ayuntamiento.

Ayer salió con dirección a Madrid el primer actor y director de la compañía que actúa en el teatro de Isabel la Católica, don Francisco Fuentes, reclamado por urgentes asuntos particulares, que regresará muy en breve a proseguir en esta ciudad su gloriosa campaña artística hasta terminar los compromisos contraídos con este público, que tanto le distingue.

De teatros.

Con motivo de estar ensayándose por la compañía que dirige Paco Fuentes el magnífico drama sacro *Pasión y muerte de Jesús*, no habrá función hasta el sábado en que se pondrá en escena dicha obra. El atrezzo, decorado y trajes que su importante argumento requiere, serán de verdadero lujo y propiedad.

Ya se han recibido encargos en contaduría para la noche del sábado, y puede asegurarse será un acontecimiento la representación de dicha obra.

—Virginia Oro ha celebrado su beneficio en el teatro Principal de Mé-

jico, con las zarzuelas *El cabo primero*, *La carolina* y *Los cocineros*.

Los regalos recibidos por Virginia entre medallas, vestidos, sortijas y pulseras, representan un valor de más de dos mil duros.

—La zarzuela titulada *El querer de la Pepa*, original la letra de los señores Larrubiera y Casero y música del maestro Brull, se ha estrenado con éxito en el teatro del Duque de Sevilla. Según la prensa de aquella capital, el libro es superior a la música.

Victima de larga y penosa enfermedad falleció ayer mañana, muy joven aún, el conocido comerciante de esta plaza don Francisco Martínez Mira, dueño del establecimiento de tejidos *La Africana*, habiendo causado su muerte verdadero sentimiento a cuantas personas la conocieron, por las bellas cualidades que le adornaban.

Hoy, a las once de la mañana, se verificarán honras fúnebres en la parroquia del Sagrario en sufragio de su alma, y después tendrá lugar la conducción del cadáver, que sin duda será una verdadera manifestación de duelo, dadas las muchísimas simpatías que gozaba el finado.

Acompañamos a su distinguida familia en el inmenso dolor que les aflige por tan sensible pérdida, rogando a la vez a Dios le dé el lenitivo que haya de menester.

Ayer recibimos el primer número del periódico republicano «Progreso», que se publica en Madrid bajo la dirección del conocido e ilustre periodista don Alejandro Lerroux.

Su programa se sintetiza en estas líneas:

«Venimos a luchar al lado de los que luchan.

Por la Justicia, por la República, por la Patria; este es nuestro lema.

Un saludo y... ¡en guardia!»

Servicio de la plaza para hoy.

Parada Córdoba.—Jefe de día, don Francisco Campuzano de la Torre, coronel de Santiago.—Imaginaria, don Francisco Villarreal y Cerveto, teniente coronel de Artillería.—Hospital y Provisiones, tercer capitán de Artillería, don Federico Baeza Ledesma.—Paseo de enfermos, Artillería.—Talla en el Ayuntamiento a las diez de la mañana el primer teniente de Infantería de Córdoba, don Rafael Padilla Rodríguez y dos sargentos del 12 Regimiento montado de Artillería.

De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Notas taurinas

Pasan de treinta las corridas ajustadas hasta la fecha por nuestro paisano el valiente espada Antonio Moreno Lagartijillo. Alternará con casi todos los matadores de cartel y en las principales plazas de España y Francia.

Deseamos al bravo Antonio sigan las contratas y recoja muchos aplausos y dinero.

—En sustitución de Miguel Almenros, ha ingresado en la cuadrilla del matador de toros José García Algabeño, Jerónimo Gómez Curriñche.

—Cayero no Lea *Pepe Hillo* ha sido contratado para torear dos corridas de toros en Rubis, dos en Burdeos y dos en Ariés.

—En los primeros días de Mayo se inaugurará el circo de Sanúcar de Barrameda, con una novillada en la cual torearán el *Jerezano* y Felix Velasco.

—El matador de toros Rafael Bejarano *Torrito* ha firmado los contratos para torear en unión de M. Zanzani en Badajoz, los días 29 y 30 de Junio proximo, y el 25 de Junio en Antequera.

—El valiente matador de novillos Eduardo Albasanz *Bonifa*, ha sido contratado por la empresa de Valencia para torear dos corridas en aquella plaza.

HUMORADAS

La condesa de B... está enferma, y uno de sus adoradores va a visitarla.

—¿Cómo está usted, condesa?

—Mal, amigo mío; toso mucho y conozco que el pecho se me vá.

—Dígame usted a dónde, señora. Yo ire a buscarlo enseguida.

Un caballero está leyendo un periódico en unión de su esposa.

El marido.—¿Qué estupidez la de este hombre! ¡Matarse porque su mujer le engañó!

La esposa.—Si todos hicieran lo que él, espanta el pensar el número de suicidios que ocurrirían diariamente.

—Virginia Oro ha celebrado su beneficio en el teatro Principal de Mé-

—Virginia Oro ha celebrado su beneficio en el teatro Principal de Mé-

—Virginia Oro ha celebrado su beneficio en el teatro Principal de Mé-

—Virginia Oro ha celebrado su beneficio en el teatro Principal de Mé-

—Virginia Oro ha celebrado su beneficio en el teatro Principal de Mé-

—Virginia Oro ha celebrado su beneficio en el teatro Principal de Mé-

—Virginia Oro ha celebrado su beneficio en el teatro Principal de Mé-

—Virginia Oro ha celebrado su beneficio en el teatro Principal de Mé-

—Virginia Oro ha celebrado su beneficio en el teatro Principal de Mé-

—Virginia Oro ha celebrado su beneficio en el teatro Principal de Mé-

—Virginia Oro ha celebrado su beneficio en el teatro Principal de Mé-

—Virginia Oro ha celebrado su beneficio en el teatro Principal de Mé-

—Virginia Oro ha celebrado su beneficio en el teatro Principal de Mé-

—Virginia Oro ha celebrado su beneficio en el teatro Principal de Mé-

Correo de anoche

Militares disgustados

Asegúrase que la aranga del capitán general señor Jiménez Castellanos dirigida a la guarnición de Madrid elogiando tan solo a los soldados, ha sido mal recibida por los jefes y oficiales.

Muchos de éstos visitaron anoche al ministro de la Guerra.

Martín Esteban

Se encuentra gravísimo el acaudalado capitalista señor Martín Esteban.

Lamentaciones

La comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio lamenta que Silvela no diera cuenta de su entrevista con aquélla en el Consejo del sábado.

Ha acordado persistir en sus enérgicas reclamaciones.

Los automedontes

Esta madrugada se han reunido los cocheros de la corte en el circo Colón para tratar de la huelga, dado caso que no los atiendan los dueños de carruajes.

83 barcas a pique

Los temporales en Australia han echado a pique 83 barcas pescadoras de perlas, pereciendo sus tripulantes, en número de 400 negros y 11 blancos.

Para las elecciones

El jefe de los liberales ha recomendado a los diputados de su partido que crean contar con fuerzas en los respectivos distritos, se preparen a luchar en las próximas elecciones, pues tiene la esperanza de que éstas le darán una minoría mayor que la obtenida otras veces.

Proyectos económicos

A pesar del empeño del ministro de Hacienda en desautorizar las versiones que corren respecto de sus proyectos económicos, damos a título de información, los siguientes:

Se reformarán el sistema fiscal de los impuestos indirectos:

Se modificará el arancel rebajando los derechos de importación industrial y aumentando los de la agrícola.

Y se suspenderá la amortización de las deudas laminadas pagando sus intereses.

Nafragio del «Catalina»

El vapor *Catalina*, de la compañía de Pinillos y de 4.800 toneladas de desplazamiento, ha embarrancado frente a Pirelo.

Cincuenta y dos horas pasó el barco a la entrada del puerto luchando por penetrar, sin conseguirlo.

El capitán lo pretendió, más equivocó la maniobra y el barco se acostó a babor, inundándose los camarotes y deteriorando los equipajes.

La noche que el pasaje aguantó fué terrible.

Los vecinos de Pirelo y los carabineros socorrieron a los naufragos, alojándolos en sus casas.

Varios de estos resultaron heridos de magullam a los.

Cuantos trabajos se realizan para conseguir el salvamento del buque resultan inútiles.

El barco está hundido en la arena, considerándole perdido.

El *Catalina* fué el segundo barco español que los yaquis apresaron cuando la guerra.

Máximo destituido

Conócense más detalles de la destitución del «generalísimo» Máximo Gómez.

Se acordó en la asamblea cubana por 26 votos contra 4, fundando el acuerdo en haber faltado Máximo a los deberes militares, desobedeciendo a más, el poder supremo, respaldado por la asamblea, aceptando tres millones de dólares de los Estados Unidos sin consentimiento de aquélla.

Los republicanos

Se ha reunido el directorio del partido republicano.

Esta acordó disolverse y convocar una asamblea, para llegar a la unión de todos los elementos heterogéneos que dentro de la idea republicana, existen en España.

Nada se acordó de la conducta que en ellos han de seguir en las próximas elecciones, pero las corrientes que existen son contrarias al retraimiento.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 15 de Marzo.—San Masito, mártir del Sacro Monte, y San Raimundo.

Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de Santa María Egipcíaca.

Se manifiesta a las siete y media y se oculta a las seis.

Misa cantada.—En la Catedral, Capilla Real y San Juan de Dios v Santa María Egipcíaca a las nueve.

Misa de doce.—En San Justo, la Magdalena, las Angustias y Santa María Egipcíaca.

N. vena.—A San José en San Juan de los Reyes a las seis.

Setena.—A San José, en San Juan de Dios, a las seis, y predicará el P. Ramos López, escolapio.

En San Matías por la tarde la setena de San José, y predica el Padre Francisco Alba, escolapio.

Ejercicios.—En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús solo para hombres, a las seis, y predica el Padre Carlos, jesuita.

En esta iglesia se celebra misa a las ocho, nueve, nueve y media, diez y diez y media.

Quincena.—A Nra. Sra. de Lourdes, en Sta. Ana, a las seis, predicando el Padre Anselmo, escolapio.

En Nra. Señora de los Angeles, y en la ermita de la Misericordia y en la Magdalena la devoción del mes de Marzo, dedicado a San José.

En el Salvador, San Justo, San Ildefonso, explicación de la Doctrina Cristiana a la oración.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Ildefonso a las ocho y media, en las demás iglesias a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral.

La mesa de EL SPORT

Cubiertos a 2'50 pesetas

Sopa: Consomme Belga.
Pescado: Salmón a la Zúiza.
Relievé: Costillas de ternera salsa Prebe.
Frito: Alcachofas a la milanesa.
Asado: Perdiz con ensalada.
Postres: frutas y almibar.

Plato del día

Jamón a la parisien, 4 reales ración.
Se sirven cubiertos a domicilio, compuestos de almuerzo y comida, a 2'50 pesetas.
Hay anisete Junquera.

Cenas, a seis reales

Desde 1.º de Diciembre

y en todo el mes, muy importantes rebajas en los precios de los nuevos y hermosos surtidos de géneros de invierno recién recibidos en EL SOL, Zacatin, 5.

Pañería para trajes de caballero, gabanes y abrigos a menos que en fábrica, lo que queremos vean y comparen todos.

Novedades para señoras a precios increíbles, géneros de todas clases en saldo.

FRANCISCO DE P. LÓPEZ SILES

EL SOL, Zacatin, 5.

Café del León Español.

98, Mesones, 98.

Todas las noches conciertos por un magnífico cuadro de bailarinas españolas.

Ensayos todos los días, de una a tres de la tarde, y de noche espectáculos, desde las siete en adelante.

LA ENTRADA POR EL CONSUMO

NOTA.—Hay baños templados permanentes

EL POLO

Almacén de vinos y vinagres al por mayor y aguardientes al detall

27, Plaza del Carmen, 27.

(Esquina al Ayuntamiento)

ACADEMIA POLITECNICA

de SAN FRANCISCO

Preparación completa para carreras militares, Ingenieros y Arquitectos.

Reposo para la próxima convocatoria libre, de las asignaturas de las facultades de Ciencias y Derecho.

Estudios completos de los programas de oposición a las carreras de Sobrestantes de Obras Públicas, Telégrafos, Aduanas, Banco de España y Correos.

Teneduría de libros por partida doble, y demás asignaturas correspondientes a la carrera de Comercio.

LENGUAS VIVAS

Francés, Inglés, Alemán e Italiano.

Profesorado completo y de título facultativo, especial y técnico, correspondiente al grupo de cada preparación.

Esta Academia cuenta con un Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza para los que deseen estudiar las asignaturas correspondientes al examen de ingreso en el Instituto ó cualquiera de los cursos del grado de Bachiller.

Horas de consulta, de 9 a 12 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde.

Calle Hospital de Santa Ana núm. 12

Se traspa... el establecimiento de comestibles de la Carrera de Genil número 58 y 60, en la misma darán informes.

Consulta médica y en especial de enfermedades de niño.—Gratuita para los pobres, de 11 a 1 de la tarde.

Dr. Roca. Lepanto, 3, (espaldas al Ayuntamiento).

Se vende un estrado japonés completo recién llegado. En esta Administración se dará...

ANIS PERLA.

J. GIRALT.—BADALONA (BARCELONA)

Premiado con medalla de oro en cuantas Exposiciones se ha presentado. Único representante en Granada.

D. Vicente Quesada Verdejo
PLACETA DE COBAS NUMERO 53.

POR TELEGRAFO

(De nuestro Director.)
Nuestros futuros Diputados

El Presidente de la Diputación

El Alcalde

Almería 14 (3:30 t.)

Me consta el resultado de la conferencia celebrada en Madrid con el Sr. Silvela por los señores Agrela, Jiménez Laserna y Mendo, referente a la combinación política para la provincia de Granada.

Lo convenido es lo siguiente:

El partido silvelista apoyará en las próximas elecciones para Diputados a Cortes la candidatura que a continuación se expresa:

Por la circunscripción:

Sr. Conde de Agrela.

Sr. Marqués de Portazgo.

Sr. Conde de las Infantas.

Por Albuñol:

D. Alberto Aguilera.

Por Alhama:

D. Rafael Jiménez Laserna.

Por Baza:

Sr. Marqués de Villamanrique.

Por Huéscar:

D. Bruno Portillo.

Por Motril:

D. José María Márquez y Márquez.

Por Orgiva:

D. José España y Yedó.

Por Loja:

Sr. Conde de Castillejos.

Por Guadix:

D. Diego Sánchez Mendo.

Para Presidente de la Diputación:

D. José Díaz Palomares.

Para Alcalde de la capital:

D. Enrique Gamir Colón.—Gómez de la Cruz.

(De nuestra redacción en la Corte.)

LA BOLSA

Madrid 14

63-05

Exterior. 72-60

Amortizable. 73-40

Cubas viejas. 66-70

Cubas nuevas. 57-90

Acciones del Banco. 406-00

Tabacalera. 258-00

Obligaciones Aduanas. 92-50

CAMBIO

París. 27 55 beneficio al papel

Londres. 32 15 libras esterlinas.

El gobernador militar

Madrid 14 (8 n.)

Ha sido nombrado gobernador militar de Granada, el general Ortega.—Guerra.

Negativa de Otis

Madrid 14 (8 n.)

Telegramas de Manila dirigidos al gobierno, por el general Rios, participan que Otis se ha negado a la petición de los españoles para que se les permita sacar las

armas y municiones de su propiedad fuera de Manila, a fin de transportarlas a las Carolinas, para el uso de las fuerzas que han de guarnecer aquel archipiélago.—Guerra.

Decreto sobre los azúcares

Madrid 14 (8 n.)

Se ha firmado hoy un importante decreto que atañe directamente a la industria azucarera

Se establece en él el sistema de guías de transporte para los azúcares nacionales que serán expedidos por los remitentes, para la circulación por las zonas de vigilancia fiscalizadas, y con referencia a la cuenta corriente de las existencias que se llevarán por todos los fabricantes de la península.—Guerra.

ULTIMA HORA

Conferencia de Moret

Madrid 15 (2 m.)

En el Circulo de la Unión Mercantil de esta Corte ha dado el Sr. D. Segismundo Moret esta noche una importante conferencia.

Mostró el Sr. Moret conforme con el programa formado por los acuerdos que se adoptaron en la Asamblea de Zaragoza, celebrada por las Cámaras de Comercio, aunque entendía que a las conclusiones votadas por los gremios se deben introducirse algunas modificaciones. Combatió el regionalismo. Ensalzó la unidad nacional y las ideas democráticas.—Guerra.

A favor de Máximo

Madrid 15 (2 m.)

Telegrafían de la Habana dando cuenta de haberse celebrado en aquella capital una gran manifestación en favor de Máximo Gómez y de protesta contra la Asamblea que lo ha destituido de su cargo de generalísimo de las tropas insurrectas.

Las autoridades yanquis disolvieron la manifestación, viéndose obligadas a emplear la fuerza para conseguirlo.—Guerra.

El cadaver de Villaamil

Madrid 15 (2 m.)

Despachos de la Habana dicen que de Santiago de Cuba participan haberse en contrato el cadáver del que fué comandante de la escuadrilla de torpederos en Cuba, Sr. Villaamil, entre unas rocas próximas al puerto hacia el lado de Levante, que fué donde ocurrió el desastre de la escuadra de España.—Guerra.

Ambición inglesa

Madrid 15 (2 m.)

Comunican de Londres que Inglaterra se ha apoderado de las islas Meisotas situadas frente a Portarthur que pertenecen a la China.—Guerra.

Incendio de un fuerte

Madrid 15 (2 m.)

Telegramas de Manila participan que los yanquis han incendiado un fuerte que

ocupaban los insurrectos tagalos en Pandakan.

Los insurrectos se han batido en retirada después de dejar gran número de muertos sobre el campo, muchos de ellos carbonizados.—Guerra.

La venida del gobernador

Madrid 15 (2 m.)

Hoy en el sub-expreso de Andalucía saldrá de esta Corte con dirección a Granada el nuevo gobernador civil de esa provincia Sr. Sanz Escartín.—Guerra.

INAUGURACION DE LA VIA FERREA DE Linares á Almería

(De nuestro Director.)

Las regatas

Almería 15 (2:35 m.)

Antes de la hora indicada en los programas, empezó a dirigirse hacia el puerto numeroso gentío ansioso, de presenciar las regatas.

A las cuatro y media, hora en que se dió la señal para las primeras, puede calcularse en más de 6.000 las personas que se encontraban en el puerto.

Las embarcaciones en número de más de 200, se hallaban empavezadas con banderas franco-españolas y en todas ellas reinaba la mayor alegría, cambiándose saludos con los de tierra.

De lucidísimas en extremo, se pueden calificar las regatas a remo organizadas por la compañía del Sur de España.

Han sido premiados los botes bautizados con los nombres de «Amalia», «Tomás», «Tres hermanos», «Fernando», «Anita», «Lolita y Guillermo».

Los orfeones

Llegaron los coros catalanes que a causa de los temporales quedaron incomunicados en Játiva.

Esta noche han cantado en el paseo del Malecón y puede asegurarse que dichos orfeones han quedado a la altura de su fama.

Con gran afinación interpretaron escogidas piezas de su repertorio, acompañados por las bandas del comercio y Ayuntamiento.

Fueron ovacionados por el numeroso público que se hallaba en dicho paseo.

Cabalgata

Después de las diez de la noche, salió del Barrio Alto, una lucida cabalgata en la que figuraban artísticas carrozas alegóricas costeadas por el Ayuntamiento.

Seguían a éstas las de floricultores y obreros que también llamaron la atención por el gusto artístico con que estaban representadas.

Los orfeones catalanes y las bandas del Comercio y Ayuntamiento, interpretaron de un modo magistral la hermosa «Marcha de las Antorchas».

La cabalgata fué presenciada por inmenso gentío en todo el tránsito.

La cabalgata fué la siguiente: Barrio Alto, Rambla del Obispo, carretera y calle de Granada, Puerta de Purchena, Paseo del Príncipe, calles de Gerona, Real y Ma-

†

EL SEÑOR

D. FRANCISCO MARTÍNEZ MESA

DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD,

Ha fallecido piadosamente en el Señor, á las 8 de la mañana de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos, á los 39 años de edad

R. I. P.

Su director espiritual, su desconsolada viuda doña Carmen Ganivet García, sus hijas, sus afligidos padres, padres políticos, hermana, hermanos políticos, primos y demás familia, ruegan á los amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquila de invitación, se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar hoy 15, á las once y media de la mañana, en la iglesia parroquial del Sagrario, y después á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, San Sebastián número 6, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyos favores le quedarán siempre agradecidos.

Granada 15 de Marzo de 1898.

El duelo se recibe y despide en dichas iglesias.

riana, plaza de la Constitución, calle de Cervantes, plaza de la Catedral, plaza del Granero, calle de la Reina, paseo de San Luis, paseo del Malecón al Puerto.

Todos los edificios estaban adornados con preciosas colgaduras, banderas franco-españolas, gallardetes y artísticas iluminaciones.

La Compañía del Sur de España ha sido muy felicitada por la organización de tan hermoso festejo.—Gómez de la Cruz.

UVAS FRESCAS de HOANES

Hoy no las hay más que en la **Sombrerería de Alhama,** Sucursal, Reyes Católicos, 26

PLATO DEL DÍA

en LA MONTILLANA, hoy LA VIÑA
Campillo Alto, 28.
Bacalao á la vizcaína.

75 céntimos ración.
Se sirven cubiertos, compuestos de almuerzo y comida, á dos pesetas.

REALIZACION

Recomendamos al público visite el establecimiento PAPERERIA ESPAÑOLA, donde se realizan todas las existencias de papelería, objetos de escritorio, artículos para la encuadernación y todo lo concerniente a este ramo. Gran economía para las oficinas, despachos y bufetes.

REALIZACION VERDAD

Acera del Casino, 5.
PARA SAN JOSÉ
En LA ECONOMICA, confitería de Eduardo Segura, Mesones 19, es donde mejor se pueden encargar fuentes para regalos y todas clases de dulces, obteniendo los compradores un 10 por 100 de descuento en pedidos de 25 libras.

PARA LOS HABILITADOS

En esta imprenta, Recogidas, 2, se venden Poderes y Fés de Vida.

MERCANCIAS

Llegadas ayer á esta estación férrea

PROCEDE	ESPECIE	CONSIGNAT.
Alcazar	1 Queso	Orden.
Alcala	1 Tejidos	Canillo
"	1 " "	Ballesta
Bejar	1 Chorizos	Moreno.
Bilbao	50 B calao	
Barcelona.	1 Acido	Villegas
"	1 Vidrio	Lebón
"	1 Aparatos	"
"	1 Quincalla	Electricidad
"	5 Alambre	Lebón
"	1 Drogas	Daroca
"	2 Mino	Creus
"	5 Fosforos	Conde
"	1 Merceria	Trabuchill
"	2 Loza	Navarret.
"	9 Conservas.	Flores
Calahorra	1 Tejidos	Echevarría
Calatayud	1 Cacao.	López
Madrid	3 Carton	Moreno
Parages	2 Carne.	Ruiz
Pinto	3 Chocolate	Gómez
"	1 " "	Rico
"	1 " "	Torres
"	1 " "	Rojo
"	1 " "	Gómez
Santander	1 Cacao	Sánchez
"	2 Café	López.
"	1 " "	Torres
"	1 " "	Casares
"	2 Conservas	Torres
"	2 Café	Rojo
"	2 " "	Saenz
"	1 " "	Moreno
"	2 Cacao.	García
"	1 Café	Díaz
Villena	0 Ruedas	Medina.
"	2 " "	"
Zaragoza	9 Maquina	Cozar
"	2 Curtidos	Vico
"	2 Conservas	Molina
Sevilla	25 Camas	Saz
"	1 Lana	Ballesta
"	1 Zin	Saz
"	2 Quincalla	Villaescusa
"	2 Sal	López
"	1 Loza	"
"	1 Lana	Ballesta
"	1 Café	Torro
"	2 Espejos	Mena
"	2 Acituna	Ruiz
Málaga Pto.	3	Morales
"	1 Tejidos.	Orden
"	34	Mena
"	1 Ferrreteria.	"
"	43 Tejidos	Mena
"	1 Hilaza	Gimeno
"	2	Barrachegure
"	43 Tejidos	Mena

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Písz, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, farmacia, Barcelona.

Folleto de LA PUBLICIDAD 106

PAUL FEVAL

Los vagabundos nocturnos

En el subterráneo inferior, la voz del ex-comandante exclamaba:

—¡A ellos, hijos míos, a ellos! Nosotros vamos detrás.

—¡Si, venid, venid, exclamaba Juan Guern; aquí hay para todo el mundo. Y al mismo tiempo derribando a uno que le apuntaba con su pistola, exclamó:

—¡A ti ya te bastal.

Su contrario cayó al lado de Estaban.

—¡A otro! exclamó Juan, con salvaje energía.

Sin embargo, sus enemigos eran superiores en número, y seguros de que serían auxiliados, no se desanimaban; la plataforma débilmente iluminada no les mostraba en medio de la pelea todos sus rincones, de suerte que ellos se figuraban todavía que estaba cubierta de oro en los sitios que no podían apercibir. La fiebre les mostraba siempre aquel inmenso tesoro que con tantos trabajos iban á

conquistar y se resignaban á los golpes del enemigo.

La pelea era cada vez más encarnizada.

Hector había logrado desasirse apoderándose del hacha de uno de los vagabundos tendido á los pies de Nicolás Guern, que se batía como un león. Desde entonces Hector tomó una parte activa en la pelea, llamando con todas sus fuerzas á Antonio Legagneur.

Dionisio Moniun por su parte se había enredado con Larchal. Este iba armado de un sable y dos pistolas; la escopata de Dionisio, como sabemos, era casi un arma inútil y además sus articulaciones estaban un poco entumecidas por el mucho tiempo que había pasado en la cisterna.

Evitó sin embargo con el cañon de su arma el saqueo que le tiró Larchal y logró sujetarle el brazo con que sostenía la pistola.

—¡Oh! dijo el soldado al tenerle en su poder, de esta hecha te libro del temor de ser ahorcado.

Y llevó sus dos manos al cuello del ex-carcelero Larchal, el cual arrojó el sable y quiso sacar la otra pistola de su cintura.

—A decir verdad, babuceaba, no me debías este pago, y te he criado á mis pechos como si dijéramos, te

echaba pan diariamente en la cisterna...

El soldado, insensible á este reproche, le pegó con el pié en las corvas y le tendió por tierra.

—¿Pides perdón? le dijo cuando le tuvo así sujeto.

—Pues que es preciso...

Al mismo tiempo el soldado sintió el frío de la pistola apoyando en su sien y bajó la cabeza sobre el pecho de Larchal que volvió á perderse su bala en el aire; después Moniun levantó la cabeza del ex-carcelero destrozándola horriblemente contra el mármol de la tumba que tenían al lado.

—¡Ajústamos cuentas del todo! exclamó Dionisio levantándose. Lo tenía bien merecido.

En aquel momento los vagabundos lograron apagar la antorcha.

—No abandonéis la escalera, exclamó Juan con voz de trueno.

—Eso hacemos, Victoria, repuso Juliana con aplomo.

Su digna esposa acababa de derribar á Sabastían Lethil con su bastón, que subía el primero é inclinaba su cuerpo fuera de la plataforma, en busca del extremo de la escalera, la cual pensaba derribar con todos los que por ella subieran.

La empresa era difícil, pero sus puños eran buenos. Un grito general

anunció que había conseguido su intento.

Desde este instante, ya no se oyó nada en la parte inferior de la caverna; la escalera no fué de nuevo levantada.

Arriba la pelea duró aún algunos minutos: al cabo de ellos, Juan Guern se apoyó sobre su terrible bastón húmedo y rojo, paseando una mirada de firmeza en torno suyo. Ni uno solo de sus enemigos quedaba de pié, la mayor parte habían sido arrojados desde lo alto de la plataforma.

Los cuatro hijos Guern estaban heridos: Mateo en tierra y moribundo, pedía agua con voz débil.

El ex dragón le tendió su calabaza. No habían salido ilesos de la refriega más que Moniun, Hector, Juliana y Juan Guern.

Este preguntó de repente: —¿De dónde viene esta luz?

En efecto, la antorcha se había apagado, y sin embargo, no quedaron á oscuras: un crepúsculo débil iluminaba la caverna, haciendo distintos todos los objetos. Nadie se había dado cuenta de este fenómeno!

Todos á la par levantaron los ojos fijándose en la ventana de cristal. —¡La luz del día! dijo Juan Guern con asombro.

—¡Ese es el estanque! murmuraron los Guern que tenían también clava-

dos sus ojos en el cuadro de cristal.

El agua transparente daba paso á la luz del día. De vez en cuando se deslizaban sombras sobre el cristal, distinguiéndose la forma de capas y estupaciones de gran tamaño.

—Había oído hablar de esto! dijo en voz alta Juan Guern.

El cristal estaba precisamente encima del sepulcro donde Mr. de Blamont había escrito aquella noche. Una gota de agua cayendo de su centro, hubiera dado en medio mismo del sepulcro.

Hacia algunos instantes que oía de de nuevo murmullo sordo y continuo en el subterráneo. Pedro había procurado ver lo que pasaba, pero la obscuridad era profunda y la penetrante mirada del niño no consiguió ver más que al tenue resplandor que proyectaba la misma plataforma, hombres cargados con fardos que los iban depositando al pié del muro.

—¡Hijos míos, volved á cargar! exclamó Juan Guern. Dentro de diez minutos nos verán como en medio del valle. Tú, Juliana y Nicolás: cuidad de la escalera.

—Lo haremos, Victoria, murmuró Juliana; pero no necesitan armas para concluir con nosotros, si permanecen abajo ¿quién nos traerá que comer?

—Todos allí eran valientes y sin em-

CRÓNICA CIENTÍFICA

Más sobre la telegrafía sin hilos.—Últimos progresos.—Teléfono sin hilos.

Varias veces he hablado a los lectores de la telegrafía sin hilos y de los grandes progresos realizados en la materia por el inventor de tan maravilloso descubrimiento el ilustre Marconi. Hoy vuelven a insistir sobre este tema porque de poco tiempo a esta parte se han realizado notables experimentos que dejan de una manera absoluta, no tan solo resuelto el problema, sino lo que es mejor todavía con aplicaciones prácticas inmediatas.

Según leo en una revista extranjera, son varios los puntos entre los cuales se halla establecida la comunicación telegráfica Marconi, y el éxito no ha podido ser más completo, pues ni un solo día ha estado suspendida.

Las últimas experiencias realizadas han sido en Inglaterra en el buque «Goodiviu» que ha logrado comunicar perfectamente con la costa a una distancia de 25 millas y no

obstante del fuerte temporal que reinaba.

Estas experiencias dejan como ya digo al principio completamente resuelto el problema, y ya en este tiempo son muchos los físicos y electricistas que se han lanzado a modificar y simplificar los aparatos de transmisión.

Uno de los que más han trabajado en este sentido es mister Lodge.

Este, después de un examen comparativo de los métodos principales empleados hasta ahora: utilización de las ondas herkenianas é inducción magnética, Mr. Lodge propone un sistema basado en la teoría de la resonancia eléctrica, de botellas de Leyde llamadas «Sintónicas», es decir, de la misma frecuencia de vibraciones. Dos botellas de Leyde, miles en conexión con corrientes similares pueden ser sintonizadas, y cada oscilación eléctrica en la una producirá una oscilación eléctrica en la otra.

En telegrafía, Mr. Lodge reemplaza la botella de Leyde por un conductor de gran capacidad, y el circuito de la botella inviértelo en una bombi-

na de inducción horizontal de gran superficie. En fin, la máquina de influencia es reemplazada por una dinamo de corriente alterna, y el aparato receptor está intercalado sobre un sistema de relevador telefónico de suerte que el diafragma del último teléfono de este sistema vibra con suficiente violencia para hacer un contacto eléctrico, que á su vez pueda poner en marcha un aparato telegráfico.

Con los procedimientos ordinarios no se pueden hacer transmisiones á grandes distancias, á menos de emplear una fuerza excesiva ó una cantidad extremadamente considerable de hilos. Las condiciones son bien diferentes introduciendo condensadores en los circuitos de expedición y recepción, y arreglándolos hasta que cada circuito se halle de acuerdo con la frecuencia empleada. Tan pronto como se obtiene la nota exacta, queda abolida la auto-inducción. Las altas frecuencias resultan ventajosas principalmente.

Resultan de ellas grandes ventajas si se aumentan el espesor de los hilos cada vez que nos proponemos

transmitir telegráficamente á grandes distancias.

Y ya puestos en el camino de descubrir no habíamos de contentarnos con el telégrafo sin hilos, para dejar olvidado el teléfono sin hilos.

Mr. Dussaud ha descubierto el medio de transformar el teléfono de selenio en un verdadero teléfono sin hilo y sin señales visibles.

La estación transmisora se compone de dos órganos.

1.º Una lámpara de arco que proyecta con la ayuda de una lente de cuarzo sin haz de rayos ultravioleta invisibles.

2.º Un sistema de dos pantallas idénticas llenas de agujeros que se corresponden en el estado de reposo, pero de las cuales una permanece fija, mientras que la otra se halla en movimiento por medio de una membrana vibrante delante de la cual se habla. La vibración de esta membrana traducida por oscilaciones de la segunda pantalla, modifica la concordancia de los agujeros, y por consecuencia la identidad del haz ultravioleta que les atraviesa.

La estación receptora comprende.

1.º Una pantalla fluorescente que recibe el haz ultravioleta.

2.º Un fotófono. Las variaciones del haz transmisor modifican la luz de la pantalla fluorescente, y por consecuencia la resistencia eléctrica de las láminas de selenio iluminadas por esta pantalla; resulta de esto en el circuito del fotófono variaciones de intensidad que hace vibrar y hablar á su membrana.

Mr. Duosend ha podido telefonar á poco más de 10 metros. Los rayos ultravioleta se producen sin gran absorción á través de la atmósfera, y con la ayuda de poderosos aparatos podría ser transportado á gran distancia, pero para esto es preciso que ningún obstáculo detenga el haz ultravioleta.

Doctor OX.

Oración

dedicada á la Santísima Virgen, en su coronación por Reina de los Angeles y de los Niños. Imprenta por el Padre Fray Diego José de Cádiz, Misionero Apostólico de Capuchinos. Véase en la imprenta de LA PUBLICIDAD, Recogidas, 2, donde también se hallan á la venta multitud de novenas y libros sagrados.

SECCION DE ANUNCIOS

EN LA IMPRENTA DE LA PUBLICIDAD

RECOGIDAS, 2, GRANADA

Se hacen toda clase de impresiones casi por el costo del papel.

BOLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior.

Ahondiga de granos.

FRACIOS Y BALANCES DEL TRIGO

Subrante de anteyor. 1817 q. m.

Entrada de ayer. 245 »

Total existencia de ayer 1562 »

» vendidos. 179 »

» quedaron. 1383 »

FRACIOS DEL TRIGO DE AYER

de 32'00 á 33'50 ptas. q. métrico

FRACIOS DE OTROS GRANOS.

Jobada de 21'00 pts. á 22'00 id. q.

Habas de 33'00 » á 34'00 »

Maiz de 26'00 » á 26'50 »

» Agostis.

En la Caleta y San Sebastián,

de 9'50 á 9'75 pesetas arroba.

Dentro de la población, de 12'00

á 12'50 id. id.

Creación general de los pueblos

de la Vega.

Trigo serrano, de 14'25 á 14'50

pesetas fanega.

Idem blanquillo, de 12'50 á 12'75

pesetas id.

Id. canchal, de 12'25 á 12'50 pesetas

id.

Cebada, de 5'50 á 5'75 ptas. id.

Habas tiernas, de 13'50 á 14'00

pesetas id.

Maiz de 10'75 á 11'50 pesetas id.

Acosta de 9'25 á 9'50 ptas id.

Barbanzas de 20'00 á 20'50 pesetas

id.

Alamo, de 12'50 á 13'50 pesetas

id.

Estopa de 4'00 á 4'25 ptas. id.

Idem morunas, de 10'60 á 10'75

Idem morábitas, de 10'25 á 10'50

pesetas id.

Patatas de 5'75 á 6'00 pesetas

quintal.

Antonio Gutiérrez Carrion

Apoderado de clases pasivas y

agente de negocios.—Elvira, 43,

2.º Grana a.

A los impresores

Se vende una prensa m'quina

de imprimir, á pedral, en la

que pueden tirarse molces de

pliego español.

También se vende una guillotina

antigua, y

una prensa de imprimir en la

que puede tirarse un periódico

de las dimensiones de LA PUBLI-

CIDAD.

Para precios, dirijanse al Ad-

ministrador de este periódico,

Recogidas, 2, Granada, en la in-

teligencia de que las ventas son

al contado.

CAFE ABBVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más

activo para los dolores de ca-

beza, jaquecas, vahidos, epi-

lepsia y demás nerviosos. Los

miales del estómago, del higa-

* BRONQUITIS, CATARROS, TISIS *

CÁPSULAS BUPEPTICAS

DE

MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina del Dr. PIZÁ

Primer preparador español de dicho medicamento.

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrofúla, hipertismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor

Farmacia del autor. Plaza del Pino, 6, BARCELONA y principales de América




LA ACTIVIDAD

RECIBEN NUM. 10, GRANADA

Reservación de Ayuntamientos, Corporaciones Civiles y particu-
ares, formación de repartimientos por el cobro de la contribución
territorial, consumo y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos,
municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas,
etc.

EFFECTOS DE VIAJE

Antigua fábrica de FRANCISCO GARCÍA

30, ELVIRA, 30

ENTRE LOS HOSPITALICOS Y EL PILAR DEL TORO

Gran surtido en baules, baules-mundos, medio mundos, maletas y demás efectos de viaje.

30, Elvira, 30.—Granada.

Toda clase de telas

Desde las más inferiores hasta las más delicadas, se convierten en impermeables fácilmente y por un precio económico. Los paños para capas y los géneros para abrigos, por riquísimos que sean, no sufren detrimento alguno. El procedimiento de que se trata, es utilísimo para hacer impermeables los capotes de monte, los toldos, las cortinas, etcétera, etcétera. Dirijanse los encargos, al inventor D. Antonio Castilla, portaría de Santo Domingo, num. 3.

PEDRO DOMEQ

Casa fundada en 1730

JEREZ DE LA FRONTERA

EL PRIMER COGNAC DE ESPAÑA

Vinos Superiores de Jerez

Vino tinto tipo Borgoña

Jerez Espumoso (CHAMPAGNE DOMEQ)

Unicos y exclusivos representantes para Granada, los Sres. Masats y Ragué, Sta. Paula 17.



Fábrica de cemento lento

Yeso, pulverización de cortezas para curtientes

BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES

Recomendamos á los Sres. Arquitectos, Proprietarios y Maestros de Obras que necesiten colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación.

Para encargos, MARIANO GIRALLES, Ahondiga, 2

LA MUJER CATOLICA

Con este título y otros varios se ha recibido en el acreditado establecimiento de don Francisco Pericás de la Puerta Real frente á la calle de Mesones, un grandísimo surtido de devocionarios de nácar verdad, concha y pieles en todos precios, desde 50 céntimos hasta 200 pesetas. Plazo de esta venta hasta Semana Santa.

SAN JOSÉ

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Piedra Artificial en toda clase de dibujos y colores hechos con Cementos de las mejores marcas.

TOMÁS GARCÍA RUIZ

REYES CATOLICOS, 15, esquina á SANCTI SPIRITUS

Fábrica, Trujillas, 4.—GRANADA

Lavabos, Escalones, Tableros para mesas, Escusados con enchapaduras ó sin ellas, Mostradores, Frezaderos, Pedestales para subida de escaleras, y toda clase de piezas que se desee á la medida. A uljos de relieve, Depósito de Cementos de todas clases, Especialidad en Ornamentación para fachadas, Bloques para aceras, cocheras, etc., Tub-ería de Cemento Portland para gran presión, desde 0 á 5 atmósferas y se hacen Canalizaciones, se construyen Panteones y todo cuanto se desee para cementerios.

CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPIOCAS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

27 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general, Mayor, 18 y 20

MADRID

PARA ESCRIBANOS

En la imprenta de este periódico, Recogidas, 2, Granada, se hace con la mayor perfección la documentación más usual para los señores actuarios, á precios verdaderamente módicos. Declaraciones, Exhortos, Compulsorios, Partes de incoación para el Fiscal y Presidente de la Audiencia, pesetas 1'50 un solo ciento y 5 pesetas los quinientos ejemplares de cada modelo. Si se reúnen varios actuarios y encargan la misma documentación por millares, obtendrán mayor rebaja. El papel correspondiente, lo entregarán los interesados.

GARCÍA Y HERNANDEZ

Dueños de la acreditada fábrica de aguardientes de Armilla

Recomendamos á los consumidores que el año POLAVIEJA y MAÑANAS DE C LÓN, es lo más superior de cuantos anisados conocen, por estar elaborados con espíritu procedente de riquísimos vinos. Gran surtido de vinos: Valdepeñas, Oosta, Rioja Clarete, Chielana, Jerez, Montilla, Anisados corrientes, Licores, Ron, Cognac y vinagres puros de uva á precios sumamente módicos. Sucursal, Méndez Núñez 24, antes Navas.

STURGES Y FOLEY

(Antes Parsons, Graepel y Sturgess)

Oficinas y despacho Alcalá 59, MADRID

Sucursal en Valladolid, Campo Grande.

Máquinas de vapor, bombas, prensas, trébedes de todas clases

Aparatos para hacer gaseosas

Maquinaria de todas clases




MATIAS LOPEZ

MADRID ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finisimas, caramelos, mizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de España.

Depósito central: MONTECA, 26.

Hasta las diez de la noche se reciben esquelas fúnebres para su inserción en la 1.ª ó 4.ª plana de este periódico.

Y desde la indicada hora en adelante, solo se admiten para las otras des planas.